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Invenţia se referă la o rolă de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a supra-1

feţelor unui arbore cotit, fixată detaşabil de o carcasă, ce este dispusă pe o tijă, între un cap

al tijei şi un capac, într-un mod ce îi permite rotaţia liberă, în timp ce pe carcasă este prevă-3

zută o degajare pentru scula de prelucrare mecanică a suprafeţelor, un reazem pentru capul

tijei şi un reazem pentru capac.5

Este cunoscut documentul US 2977669, care dezvăluie un aparat pentru lustruirea

roţilor de aeronave sau lustruirea altor roţi similare, ce are un suport de rolă de lustruire,7

bifurcat, şi care are dimensiunile astfel încât pe rulmentul fixat pe axul rolei se pot monta role

cu diametre exterioare diferite, care sunt imprimate pe capătul bifurcaţiei fiecărui suport de9

rolă. Suportul rolei de lustruire este fixat cu şuruburi de o punte metalică de legătură.

Rola de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore cotit,11

conform invenţiei, este alcătuită dintr-o rolă de finisare a unei scule de prelucrare mecanică

a suprafeţelor unui arbore cotit, fixată detaşabil de o carcasă, ce este montată pe o tijă, între13

un cap al tijei şi un capac, astfel încât permite rotaţia liberă, iar pe carcasă este prevăzută

o degajare pentru scula de prelucrare mecanică a suprafeţelor, ce are primul reazem pentru15

capul tijei şi al doilea reazem pentru un capac. Primul reazem, pentru capul tijei, este con-

figurat sub forma unui trunchi de con cu nişte secţiuni trapezoidale, şi are un colier dispus17

concentric în jurul axei de rotaţie a rolei de finisare, şi un al doilea reazem, pentru capac,

este configurat sub forma unui cilindru cu nişte secţiuni circulare.19

Rola de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore cotit,

conform invenţiei, în a doua variantă constructivă, constă într-o rolă de finisare a unei scule21

de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore cotit, fixată detaşabil de o carcasă, ce

este montată pe o tijă, între un cap al tijei şi un capac, astfel încât permite rotaţia liberă, iar23

pe carcasă este prevăzută o degajare pentru scula de prelucrare mecanică a suprafeţelor,

ce are un reazem pentru capul tijei şi un reazem pentru capac. Primul reazem pentru capul25

tijei este configurat sub forma unui cilindru cu nişte secţiuni circulare, şi are un colier dispus

concentric în jurul axei de rotaţie a rolei de finisare, şi un al doilea reazem pentru capac este27

configurat sub forma unui trunchi de con cu nişte secţiuni trapezoidale.

Pentru fixarea de carcasă atât a capului tijei, cât şi a capacului, se utilizează şuruburi29

cu cap hexagonal. În acest mod se realizează o fixare suficient de precisă şi de sigură. Acest

tip de fixare face ca rola de finisare să poată fi înlocuită rapid.31

Problema tehnică obiectivă pe care invenţia îşi propune să o rezolve este de a exer-

cita forţe radiale necesare procesului de prelucrare mecanică, şi de a absorbi forţele care33

apar pe direcţia de avans a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore

cotit.35

Prin aplicarea invenţiei se obţin următoarele avantaje:

- fixarea rolei de finisare se face cu precizie şi siguranţă;37

- rola de finisare poate fi înlocuită uşor şi rapid.

Se dau, în continuare, două exemple de realizare a invenţiei, în legătură şi cu figurile39

ce reprezintă:

- fig. 1, vedere în spaţiu a unei role de finisare montată într-o carcasă demontabilă;41

- fig. 2, vedere în spaţiu a unui reazem pentru capul tijei;

- fig. 3, vedere în spaţiu a unui reazem pentru capac;43

- fig. 4, vedere laterală a unei role de finisare;

- fig. 5, secţiune transversală a rolei de finisare din fig. 4;45

- fig. 6, secţiune longitudinală a rolei de finisare din fig. 4.

Desenele nu sunt reprezentate la scară.47
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Rola de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore cotit, 1

conform invenţiei, este alcătuită dintr-o rolă de finisare 1 dispusă într-o carcasă 2, astfel încât

aceasta se poate roti liber. Carcasa 2 este compusă din două elemente plane de carcasă 3

3 şi 4, ce se extind paralel una cu cealaltă la o distanţă reciprocă 5. Distanţa 5 dintre elemen-

tele plane 3 şi 4 asigură spaţiul necesar pentru reazemul 6 al rolei de finisare 1, din carcasa 5

2. În fig. 1 este prezentat capul 7 al unei tije (nu este prezentată) pe care este dispusă rola

de finisare 1, astfel încât aceasta se poate roti liber. Capul tijei 7 trebuie fixat utilizând un 7

şurub cu cap hexagonal 8, ce este introdus într-un orificiu filetat 9 al acoperirii carcasei 4.

În fig. 2 se prezintă o imagine în perspectivă a unei secţiuni mărite a reazemului 10, 9

destinat fixării capului tijei 7 în elementul plan de carcasă 4. În primul rând poate fi iden-

tificată o secţiune 11, configurată sub forma unui trunchi de con, pe care se suprapune o 11

secţiune 12, configurată sub forma unui trunchi de con a capului tijei 7. Secţiunea 13, confi-

gurată sub forma unui trunchi de con, a capului tijei 7, se suprapune pe o secţiune 14, 13

corespondentă, care este configurată sub forma unui trunchi de con, pe elementul plan de

carcasă 4. Între secţiunile 11 şi 14, configurate sub forma unui trunchi de con ale reazemului 15

10, este dispusă o degajare 15, în centrul căreia este amplasat orificiul filetat 9, destinat

fixării capului tijei 7. În fig. 2 se prezintă o secţiune a elementului plan de carcasă 4, dispusă 17

între liniile I-I şi II-II din fig. 1.

În fig. 3 se prezintă o secţiune similară a elementului plan al carcasei 3 şi al carcasei 19

2, aici fiind configurate două secţiuni sub formă circulară 16 şi 17, ce reprezintă porţiuni ale

unui cilindru circular. O degajare 18, similară degajării 15 din fig. 2, este amplasată între sec- 21

ţiunile 16 şi 17, configurate sub formă circulară. La fel cum reazemul 10 este utilizat pentru

dispunerea capului tijei 7, în elementul plan al carcasei 4, reazemul 19 este utilizat pentru 23

amplasarea capacului 20 (fig. 5 şi 6), prevăzut în elementul plan al carcasei 3. În acest caz

există, de asemenea, un orificiu filetat 29, pentru fixarea şurubului cu cap hexagonal 8, pre- 25

văzut în elementul plan al carcasei 3. Secţiunile 21 şi 22 sunt configurate sub forma unor

secţiuni circulare ale capacului 20, care se suprapun pe secţiunile 16 şi 17, configurate sub 27

formă de secţiuni circulare ale elementului plan al carcasei 3. Elementul plan al carcasei 4

este prevăzut, de asemenea, cu un colier 23, dispus concentric în jurul axei de rotaţie 24, 29

a rolei de finisare 1. Când se realizează montarea, suprafaţa colierului 25, al capului tijei 7,

se suprapune pe colierul 23, al elementului plan al carcasei 4. Şurubul cu cap hexagonal 26 31

este utilizat pentru fixarea capacului 20 de elementul plan al carcasei 3. Configuraţia secţiunii

transversale 27, a rolei de finisare 1, este prezentată specific prin intermediul unei aplicaţii 33

speciale, ce nu este relevantă în raport cu invenţia de faţă. În locul secţiunii transversale 27,

rola de finisare 1 poate avea orice formă a secţiunii transversale, dar de obicei are o formă 35

toroidală. În cazul de faţă, direcţia de avans a rolei de finisare 1 este indicată de săgeata 28.

Rola de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore cotit, 37

în al doilea exemplu de realizare, constă într-o rolă de finisare 1, dispusă într-o carcasă 2,

astfel încât aceasta se poate roti liber. Carcasa 2 este compusă din două elemente plane de 39

carcasă 3 şi 4, ce se extind paralel una cu cealaltă, la o distanţă reciprocă 5. Distanţa 5,

dintre elementele plane de carcasă 3 şi 4, asigură spaţiul necesar pentru reazemul 6 al rolei 41

de finisare 1, din carcasa 2. În fig. 1 este prezentat capul 7 al unei tije (nu este prezentată)

pe care este dispusă rola de finisare 1, astfel încât aceasta se poate roti liber. Capul tijei 7 43

trebuie fixat utilizând un şurub cu cap hexagonal 8, ce este introdus într-un orificiu filetat 9,

al acoperirii carcasei 4. 45
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Reazemul 10, destinat fixării capului tijei 7 în elementul plan de carcasă 4, are o1

secţiune 11, configurată sub forma circulară a unui cilindru, pe care se suprapune o secţiune

12, configurată sub forma circulară a unui cilindru a capului tijei 7. Secţiunea 13, configurată3

sub forma circulară a unui cilindru a capului tijei 7, se suprapune pe o secţiune 14, corespon-
dentă, care este configurată sub forma circulară a unui cilindru, pe elementul plan de carcasă5

4. Între secţiunile 11 şi 14, configurate sub formă circulară, ale unui cilindru şi ale reazemului

10, este dispusă o degajare 15, în centrul căreia este amplasat orificiul filetat 9, destinat7

fixării capului tijei 7. În fig. 3 se prezintă o secţiune similară a elementului plan al carcasei 3

şi al carcasei 2, aici fiind configurate două secţiuni sub formă trapezoidală 16 şi 17, ce repre-9

zintă porţiuni ale unui trunchi de con. O degajare 18, similară degajării 15 din fig. 2, este

amplasată între secţiunile 16 şi 17, configurate sub formă trapezoidală, la fel cum reazemul11

10 este utilizat pentru dispunerea capului tijei 7, în elementul plan al carcasei 4, iar reazemul

19 este utilizat pentru amplasarea capacului 20, în elementul plan al carcasei 3. În acest caz13

există, de asemenea, un orificiu filetat 29, pentru fixarea şurubului cu cap hexagonal 8, pre-

văzut în elementul plan al carcasei 3. Secţiunile 21 şi 22 sunt configurate sub forma unor15

secţiuni trapezoidale, ale capacului 20, care se suprapun pe secţiunile 16 şi 17, configurate

sub formă de secţiuni trapezoidale, ale elementului plan al carcasei 3. Elementul plan al17

carcasei 4 este prevăzut, de asemenea, cu un colier 23, dispus concentric în jurul axei de

rotaţie 24, a rolei de finisare 1. Când se realizează montarea, suprafaţa colierului 25, a19

capului tijei 7, se suprapune pe colierul 23, al elementului plan al carcasei 4. Şurubul cu cap

hexagonal 26 este utilizat pentru fixarea capacului 20 de elementul plan al carcasei 3.21

Configuraţia secţiunii transversale 27, a rolei de finisare 1, este prezentată specific prin
intermediul unei aplicaţii speciale, care nu este relevantă în raport cu invenţia de faţă. În locul23

secţiunii transversale 27, rola de finisare 1 poate avea orice formă a secţiunii transversale,

dar de obicei are o formă toroidală. În cazul de faţă, direcţia de avans a rolei de finisare 125

este indicată de săgeata 28.
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Revendicări 1

1. Rolă de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore 3

cotit, fixată detaşabil de o carcasă, ce este montată pe o tijă, între un cap al tijei şi un capac,
astfel încât permite rotaţia liberă, iar pe carcasă este prevăzută o degajare pentru scula de 5

prelucrare mecanică a suprafeţelor, ce are un reazem pentru capul tijei şi un reazem pentru

capac, caracterizată prin aceea că primul reazem (10) pentru capul tijei (7) este configurat 7

sub forma unui trunchi de con cu nişte secţiuni trapezoidale (11, 14), şi are un colier (23) dis-

pus concentric în jurul axei de rotaţie (24) a rolei de finisare (1), şi al doilea reazem (19) 9

pentru capac (20) este configurat sub forma unui cilindru cu nişte secţiuni circulare (16, 17).
2. Rolă de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore 11

cotit, fixată detaşabil de o carcasă, ce este montată pe o tijă, între un cap al tijei şi un capac,
astfel încât permite rotaţia liberă, iar pe carcasă este prevăzută o degajare pentru scula de 13

prelucrare mecanică a suprafeţelor, ce are un reazem pentru capul tijei şi un reazem pentru

capac, caracterizată prin aceea că primul reazem (10) pentru capul tijei (7) este configurat 15

sub forma unui cilindru cu nişte secţiuni circulare (16, 17), şi are un colier (23) dispus con-

centric în jurul axei de rotaţie (24) a rolei de finisare (1), şi al doilea reazem (19) pentru capac 17

(20) este configurat sub forma unui trunchi de con, cu nişte secţiunii trapezoidale (11, 14).
3. Rolă de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore 19

cotit, fixată detaşabil de o carcasă, în conformitate cu revendicările 1 şi 2, caracterizată prin

aceea că acest cap al tijei (7) este fixat de o carcasă (2) cu un şurub cu cap hexagonal (8). 21

4. Rolă de finisare a unei scule de prelucrare mecanică a suprafeţelor unui arbore cotit,

fixată detaşabil de o carcasă, în conformitate cu revendicările 1 şi 2, caracterizată prin aceea 23

că respectivul capac (20) este fixat de o carcasă (2) cu un şurub cu cap hexagonal (26).
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